

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

2025年10月19日 星期日 农历乙巳年八月廿八

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27936号

# 大道至简 实干为要

## ——“社会主义是干出来的”系列述评之一

■新华社记者 胡梦雪

党的二十届四中全会即将召开，研究关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议。历史发展是连续性和阶段性的统一。七十余载奋斗历程，从“一五”到“十四五”，每一个五年，一步一个脚印向前，迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路，“筚路蓝缕、充满艰辛”；眺望前路，“没有捷径，唯有实干”。中国共产党人深知，一切的辉煌与成就，无不根植于筚路蓝缕的创造之力，莫不源自于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众苦干十载，绝壁间凿就

的“人工天河”蜿蜒绵亘，挺立民族的丰碑，铭刻不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记首次出京就来到红旗渠，在这里慨叹：“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的，不仅过去如此，新时代也是如此。”

党的十八大后，刚刚当选中共中央总书记的习近平参观《复兴之路》展览，立足民族复兴的时代方位，作出“空谈误国，实干兴邦”的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久，来到中共一大会址重温初心，豪情满怀：“只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干，中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。”

(下转第3版)

## 辉煌“十四五”

# 何以出彩

## ——天津空天数字产业园的问天之旅

■记者 岳付玉

泰达控股要进军航天产业了？

一张新近批复的营业执照，在航天圈内激起涟漪。这家名为“天津商业航天投资有限公司”(以下简称天津航投)的新国企，注册资本10亿元，经营范围赫然列着“卫星”“航空”“无人飞行器”“大数据”等关键词。其操盘手正是天津知名国企——泰达控股旗下的泰达城投。公司住所指向河西区大沽南路882号：天津空天数字产业园。这里的前身，是承载着深厚工业记忆的天津广播器材厂(764厂)。

这并非园区首次引人注目。3个多月前，全球最大具身智能数据工厂在此落地，已让这里崭露头角。

具身智能是指智能体(如机器人、无人机、智能汽车等)通过物理实体与环境实时交互，实现感知、认知、决策和行动一体化。在今年全国两会期间，“具身智能”首次被写入政府工作报告，并作为未来产业的重要组成部分，标志其正式进入国家战略规划。

在数字化浪潮中，得数据者得天下。短短4个月狂揽10亿元融资的明星企业帕西尼，为何将超级数据工厂设在一个刚刚更新的产业园？泰达控股在下一盘怎样的棋？

### 时空折叠|从工业文脉到空天梦想

金秋时节，步入这片123亩的土地，未来科技感与历史厚重感在此交融。作为新中国通讯工业的摇篮之一，园区内红砖厂房墙面上的斑驳标语，无声诉说着过往辉煌。76年前，天安门城楼上宣告新中国成立的庄严之声，正是通过这里制造的广播扩音机传遍世界。

2023年，老厂搬迁，厂区被列为河西区盘活存量重点项目。如今，在泰达控股与中环信息产业集团的联合开发下，园区正悄然蝶变。31栋历史建筑与现代科创空间被巧妙整合，最先改造完成的载体已在今年的夏季达沃斯论坛

和上合峰会期间精彩亮相，并成功举办了天津市人工智能产业对接会。今年10月底，产业园正式开园，还将举办天津市职工无人机应用技术技能大赛。

南侧一幢银灰色现代化建筑格外醒目，这是帕西尼感知数据工厂的所在地，预计年产近2亿条高质量具身智能训练数据。“在AI(人工智能)世界里，数据就是‘石油’。我们在这里建成了全球最大的‘智能油田’。”帕西尼创始人许晋诚说。

整个园区的空间规划以“满足航天精密制造需求”为核心。更新过程没有大拆大改，而是采用“外科手术式”的精准施策，老厂房的高挑空间将转化为卫星装配车间、无人机研发检测中心等专业载体。

“我们主攻低空经济、商业航天和具身智能领域。天津航投将通过直接投资和基金参与投资等形式，切入超低轨卫星赛道。”园区负责人师斌介绍。这意味着，泰达不只做产业园的“房东”，更是造星的“梦想合伙人”。

目前，这里已集聚帕西尼、云朵航空科技、海神机器人等12家高科技企业，储备项目40余家，形成从卫星设计、研制到应用服务的完整产业链。

### 国企转型|在趋势中找准发力点

泰达控股为何躬身入局空天产业？

这家与改革开放同频共振的企业集团，如今已“四十不惑”。党委书记、董事长曲德福多次强调：“要跳出企业看企业，跳出泰达看泰达，保持空杯心态，敢于跨界破界，在趋势中找到发力方向。”这两年，天津致力于推动城市内涵式发展，高质量发展，大力推进“三新”“三量”，尤其突出存量盘活、创新驱动等深度融合，泰达控股积极投身其中，集团正从“城市基建运营”向“基建+产业”并重转型，加快布局战略性新兴产业。

空天产业恰逢其时地进入了视野。

近年来，商业航天热潮涌动，发展卫星互联网已上升为国家战略性工程。我国计划未来10年发射上万颗卫星，万亿级

市场正加速展开。天津也将商业航天纳入重点产业链，并明确提出推动相关产业要素和配套链落地。

凭借制造研发优势、丰富的科教资源与难得的港口条件，天津为商业航天发展提供了优良土壤。2024年，天津市与航天科技集团签署协议，提出共建“商业航天产业高地”，目标为到2027年产业规模突破500亿元。本地航天企业现已近150家，初步构建起完整的产业链。

天时地利兼具，泰达控股选择此时拥抱空天产业，既是对风口的把握，也是对764厂工业文脉的传承。这里曾是共和国第一部航空电台、第一部导航设备等20多个“全国第一”的诞生地。从陆基通信向天基迈进，印证了泰达人的信念：“对历史最好的致敬是书写新的历史。”

师斌表示，园区旨在构建一个生态圈。先期落地的具身智能数据中心，生成的数据赋能千行百业，对园区里的卫星制造和无人机研制而言可谓“近水楼台”。“我们前期聚焦无人机整机组装与培训，后期将向无人机与低轨卫星的交叉领域深化，助力低空经济产业化进程。”师斌说。

### 错位竞争|精准布局与全方位赋能

当马斯克的星链低轨卫星互联网络聚焦布局在340公里至570公里的轨道时，天津空天数字产业园选择了错位发展：瞄准100公里至300公里高度的超低轨道。这片太空“近海”，挑战巨大但战略价值非凡。大气阻力要求卫星具备持续动力维持能力，技术门槛极高，但也带来了低成本超高分辨率对地观测、极低通信延迟等独特优势。

目前，泰达控股正与赛思倍斯、航天科工等单位共同谋划布局天津超低轨道星座，计划合作设立星座运营主体。赛思倍斯发射的我国首颗超低轨道遥感试验卫星“乾坤一号”，已在275公里持久稳定运行。航天科工也已启动了超低轨道遥一体化星座建设，并入轨运行首颗业务验证星，目标到2030年部署300颗卫星。

(下转第3版)

本报讯(记者 吴巧君)日前，天津立中轻合金锻造有限公司、嘉思特医疗器材(天津)股份有限公司、菲特(天津)检测技术有限公司、天津市新天钢联合特钢有限公司、天津君诚管道实业集团有限公司等29家企业入选“天津市第六批市级制造业单项冠军企业”名单，另有恒银金融科技股份有限公司、TCL中环新能源科技股份有限公司等30家第三批市级制造业单项冠军企业通过复核。

围绕制造业高质量发展行动要求，我市建立健全优质企业梯度培育体系，着力增强企业自主创新能力，推动优质企业持续做强做优做大，为我市推进新型工业化提供有力支撑。市工业和信息化局提供的数据显示，截至目前，我市已累计培育国家级制造业单项冠军企业38家，市级制造业单项冠军企业198家，覆盖全市12条重点产业链。

制造业单项冠军企业是指长期专注于制造业特定细分领域，生产技术或工艺水平国际先进，单项产品(生产性服务)市场占有率位居全球前列的企业。我市单项冠军企业均是在各自细分领域长期深耕细作，取得优势地位的产业链骨干企业。它们通常专注于“小而精”的领域，在自己的细分赛道做到极致，成为不可或缺的“隐形冠军”。比如此次入选的朗誉机器人在重载AGV(自动导引车)领域屡次创下载重的世界纪录；珠峰硅钢国际首创AI(人工智能)空载分级计算模型，填补变压器铁芯行业空白，引领行业发展。国家级单项冠军企业的产品市场占有率通常位列全球前三，拥有核心自主知识产权，主导或参与制定相关领域技术标准。

近年来，市工业和信息化局把制造业单项冠军培育作为推动制造业高质量发展、提升产业链供应链韧性和安全水平的重要抓手，推动出台《天津市推动制造业高质量发展若干政策措施》，对单项冠军企业予以政策支持。实施优质企业锻造工程，优化市级单项冠军企业认定管理办法，把单项冠军培育纳入制造业高质量发展专项考核和重点区政府工作要点。强化市区联动，市、区工业和信息化部门共同开展相关政策宣讲和挖掘，对符合国家单项冠军条件的企业早发现、早培育、早赋能。加强与产业链和专精特新工作的衔接，严格执行国家单项冠军标准，多维度考核企业，从产业链龙头企业和专精特新“小巨人”企业中择优培育单项冠军企业，提升我市培育水平。

为了完善单项冠军企业培育工作机制，我市在2023年恢复成立以单项冠军企业为主要成员的市工业经济联合会，纳入全国工作体系，建立与中国工业经济联合会及有关行业协会沟通机制，搭建优质企业交流合作平台。市工业经济联合会成立以来，认真学习借鉴浙江、山东、广东、北京等先进地区经验，发挥单项冠军等优质企业在创新能力、市场开拓、产业链向高端延伸的引领作用，深度参与我市优质企业培育工作，加强企业经验分享、合作交流，引导产业链企业突出主业，不断做优做大做强，形成冠军级的市场地位。

据介绍，市工业和信息化局将继续在优质企业培育上下更大功夫，进一步对标先进省市，完善梯度培育体系，提高培育水平，围绕产业链加大优质企业培育力度，充分发挥国家级单项冠军示范作用，加强单项冠军、专精特新企业之间的交流合作，带动更多优质企业纳入市级培育并进一步成长为国家级单项冠军，助推我市制造业高质量发展。

## 全球首套脑机交互定制化磁共振平台在津启用

本报讯(记者 雷风雨)10月18日，在2025脑机接口-核磁共振高峰论坛上，由天津大学脑机交互与人机共融海河实验室和上海联影医疗科技股份有限公司合作研发的全球首套脑机交互定制化磁共振平台“神工-神观”正式启用。该平台创新构建动态匀场与超高梯度协同赋能的神经影像专用磁共振成像系统，成功实现微米级结构功能特征的在体无创高时空分辨全脑解析，为下一代高性能脑机接口研发提供关键支撑。

据介绍，针对脑机技术中检测微弱全脑信号的难题，项目团队联合清华大学、中国科学院先进技术研究院、天津市环湖医院等10家单位，突破了磁共振成像高时空分辨能力的瓶颈。平台融合“光、声、电、磁”多模态研究体系，可同步开展核磁成像与脑电记录，精准捕捉脑部活动的细微变化，并能通过超声、电刺激技术对脑部进行精准调控。其调控过程与成像系统实时联动，突破传统磁共振影像设备的“诊断”与“拍摄”功能边界，使其从“观测工具”升级为“交互研究平台”，真正实现了脑部研究中“观测”与“干预”的同步协同，为科研人员提供了更立体、更动态的研究视角，为脑科学研究开辟了全新的技术路径。

作为核心支撑，读脑专用磁共振成像设备搭载了全球最高梯度磁场与高阶动态匀场，单轴可达到世界最高梯度场强650毫特斯拉/米，支持跨“微观一介观一宏观”尺度的脑功能特征的在体无创解析。

(下转第3版)

## “天津元素”闪耀农交会

■记者 李杨 史莺

第二十二届中国国际农产品交易会(以下简称农交会)10月17日在国家会展中心(天津)开幕，来自全国各地的特色农产品汇聚一堂。展馆内人声鼎沸，叫卖声、交谈声、赞叹声交织成一曲丰收的赞歌。在这场农业盛会上，“天津元素”格外闪亮，一大波自带“天津基因”的硬核好物组团参展，展现着天津“三农”发展的活力与潜力。

“本届农交会，我们带来了‘小白拔拔’品牌的天星2号和冰淇淋萝卜两款特色产品，糖度达到7.5，保证清脆无渣。”在武清展区展位前，天津大良美田农业科技有限公司经理张立华正向参观者热情介绍。展台上，青翠水灵的萝卜被切成小块供大家品尝。

张立华介绍，公司拥有2000亩自有园区，实行标准化种植、规模化管理，年产量约6000吨。“我们坚持品质第一，只有口感、水分、糖度都达标的萝卜才能上市。”正是这种对品质的执着，让“小白拔拔”萝卜不仅畅销京津冀，还走向了广州、上海等南方市场。

静海区展位前，天津奥群牧业有限公司肉品部主管曹媛拿起一包“法式小切”羊排向观众介绍：“这是我们自主研发的‘津新肉羊’最好的部位——羊背肌，适合简单煎烤，带着淡淡的奶香，特别受高端客群欢迎。”

“平时90多元一袋，今天农交会特价只要70多元。”正在选购的李先生表示，“虽然比普通羊肉略贵，但品质确实出众，脂肪含量低，更健康，买回去尝尝鲜。”

(下转第3版)

## 吴振同志逝世

本报讯 天津市第十一届人大常委会主任、政协天津市第七届委员会主席吴振同志，因病医治无效，于2025年10月18日7时19分逝世，享年103岁。

29家企业入选『天津市第六批市级制造业单项冠军企业』名单